

衝突5死宵禁 反對派號召今罷工罷課

# 曼谷失控 政府癱瘓



示威者中了催淚氣體，用水洗眼。美聯社

泰國局勢急劇惡化，親他信「紅衫軍」昨凌晨與反政府示威者爆發衝突，其間發生槍擊，最少5人死亡。紅衫軍領袖乍都蓬昨宣布結束集會，避免更多流血衝突，但反對派仍兵分多路，衝擊總理府和警察總部等多幢政府建築，警方發射催淚彈、橡膠子彈和水炮驅散。政府昨晚宣布曼谷從晚上10時至清晨5時實施宵禁，並將到示威者佔據地進行非暴力清場。



示威者拾起催淚彈擲向防暴警察。美聯社

## 中國使館籲 勿穿紅黃衣

泰國反政府示威演變成流血衝突，中國駐泰國大使館呼籲中國公民謹慎出行，盡量避穿紅色或黃色衣服，以防不必要麻煩。使館昨發布警告，呼籲在泰或擬將赴泰中國公民密切關注當地局勢，避免靠近示威集會區域及晚間外出，加強自我防範。如遇危險，可聯繫大使館，電話：0066-854833327（在泰國撥打0854833327）。 ■新華社

昨日是反對派聲稱的「勝利日」，3萬名示威者分別遊行前往總理府、警察總部、內政部、勞工部和多個電視台。反對派領袖素貼號召全國今日罷工罷課一天，同時要求所有公共電視台停止播放政府新聞，並轉播反政府集會。他又要求警方停止暴力對待示威者，並對衝突死者表示哀悼。

### 素貼晤英祿稱續示威 2萬3千軍警戒備

素貼昨晚表示與總理英祿在軍方調停下會面，他向對方重申要求，稱會繼續示威。政府官員透露，英祿昨晨身處的警察俱樂部亦遭示威者衝擊，需要護送離開，轉往秘密地點。警方早前加強曼谷各地保安，又調派逾2萬警力嚴陣以待，軍方派出近3,000士兵協助維持秩序，但強調不會武力對待示威者。英祿亦稱實施《國內安全法》已足夠，暗示暫時毋須頒布緊急法令。

### 54傷 軍方倡談判

曼谷局勢前日開始惡化，約7萬紅衫軍前日在郊區拉加曼加拉體育場集會聲援英祿，反對派則在場外聚集，襲擊接載紅衫軍的巴士，晚上10時更傳出槍聲，附近藍甘杏大學一名21歲學生死亡。到凌晨約2時，多名紅衫軍與反對派爆發大規模衝突。

泰國副警長昨證實，藍甘杏大學衝突死亡人數升至5人，54人受傷，警方並在校園內發現一枚已拆除的M67手榴彈。軍方昨派出軍車和士兵，帶同避彈衣進入校園，疏散校內2,000名學生。陸軍總司令巴育敦促雙方克制，同時要求警方停止使用催淚彈及示威者停止示威，表示願意協調政府和示威者談判。

曼谷昨晨仍傳出零星槍聲。乍都蓬其後宣布結束集會，讓警方和政府可以集中應對反政府示威。 ■美聯社/法新社/路透社/《曼谷郵報》



網上流傳昨晚槍案中槍手的照片。網上圖片



其中一名中彈身亡男子。路透社



警方發射催淚彈，示威者爭相走避。法新社

### 千港人仍留曼谷 旅團改行程

曼谷局勢惡化，香港旅遊業協會總幹事董耀中昨表示，現時約有30至40個旅行團共1,000名港人仍留在曼谷，除縱橫遊外，暫時未收到有旅行社暫停出團的通知，但包括永安在內等旅行團已因商場關門等情況更改行程。

據董耀中了解，曼谷仍然安全，因為衝突地點主要為政府機關，一般旅行團不會前往，只有部分較多人的地方會更改行程。他表示，旅行社會與當地接待社保持密切聯絡，並留意當地局勢。目前香港仍維持對泰國的黃色旅遊警示。

接近示威區的幾家酒店昨維持正常營業。有當地旅行社稱，相信示威短期內會影響中國旅客人數，又擔心中國政府上調對泰旅遊警示級別。

### 胡慧沖：旅客盡量留酒店

旅居曼谷港人「泰國通」胡慧沖昨表示，曼谷市中心氣氛緊張，警察總部一帶已封路，Central World等港人購物熱點亦休業一天，反映情況可能轉壞。他稱最壞情況下，曼谷集體運輸系統可能停駛，呼籲旅客不應四處走，盡量留在酒店。 ■綜合報道



一名受傷示威者被抬離現場。路透社



示威者向警察噴煙霧。法新社

### 多個商場關門 Central World今重開

受示威影響，當局昨封閉曼谷14條主要道路，多個大型商場需暫停營業，包括Siam Paragon、Siam Center、Siam Discover及Central World。其中Central World表示今日會重開。

曼谷航空昨發放旅遊提示，提醒旅客前往機場的車程可能比平日長，建議提早3小時抵達機場。旅客只要持有由曼谷起飛的任何機票，可聯絡旅行社免費更改行程或安排退款。 ■泰國《民族報》

## 沒有贏家的「勝利日」

李鍾洲

泰國反政府示威擾攘一周，局勢在這兩天幾近失控，示威領袖素貼揚言昨日是「勝利日」，但反對派未能推翻政府，政府也無法完全平息示威，衝突釀成多人死傷、英祿外訪取消、曼谷商場停業……在政治投機分子煽動下，暴民政治拖累泰國內政、外交和商業，「勝利日」沒有贏家。

對在野民主黨而言，跟隨素貼行動如走鋼線，部分黨員根本不支持違法示威，但又無法割席。前財長、民主黨黨員空·乍滴阿瓦尼曾坦言，「已不太明白素貼的『人民政府』概念」。素貼反唇相譏，稱很慶幸罷免對方的示威領袖角色，又恐嚇對方勿再持異議。前總理阿披汶也有意與英祿談判，但在素貼威嚇下，只好硬著頭皮繼續帶領示威。

素貼提出一大堆口號：推翻他信政權、改革民主政制、趕走貪腐政客等等，想法雖好，但如何實現？何謂「人民政府」？全都含糊不清。他上月帶頭上街反對特赦法案，號召民眾聚集曼谷，後來才道出顛覆政權的真正企圖。事實上，不少人視他為投機分子，這也解釋了為何追隨示威行動的人數愈來愈少。

泰國人對「政治改革」並不陌生，自1973年學生運動以來，已經歷數次「改革」，但每次都流於形式，修訂幾條法律和選舉規則，加強規管政黨，小修小補，政治積弊卻未根除。2010年親他信「紅衫軍」示威，當時執政民主黨誓言捍衛法治和社會秩序，但3年後的今天，暴力示威卻令民主黨變成法紀破壞者。歸根結底，泰國社會尚未真正了解民主原則和精神，致使每次「改革」都為下次衝突埋下伏線，每每令和平示威淪為失控的暴民政治。 ■環球點評

## 執政黨研解散國會 作「最後手段」

有執政為泰黨消息稱，總理英祿已經與其他黨高層會晤，商議是否以解散國會作為平息當前衝突的「最後手段」。不過分析指，即使舉行大選，為泰黨毫無疑問也會再次執政，根本無助解決兩派爭議，有為泰黨議員也承認，當前最佳做法是讓兩派坐下來談判，但問題是沒有雙方都能接受的調停人選。

為泰黨議員阿比萬表示，可以考慮由部分學者提出，在解散國會前先舉行修憲公投的建議，讓公眾決定恢復1997年憲法抑或維持當前的2007年憲法。

### 反對派造謠 稱英祿潛逃南非

示威領袖之一沙提昨早在社交網站facebook上傳一張圖片，顯示英祿訂了泰航昨日飛往南非約翰內斯堡的機位，聲稱英祿要逃走。但政府和泰航其後澄清，指英祿原本在6月獲邀出訪南非，但對10月以當地選舉為由押後訪問，因此機票其實早在1個月前已經取消。 ■泰國《民族報》/《曼谷郵報》

## 版面導讀

最低工資於2011年實施後，飲食業更難請人，食肆只好各出奇招應對，包括加薪請人、以現金支薪、以機器代替人手、改用即棄餐具，甚至大批聘請新來港飲食業「新丁」以求繼續經營下去。 詳刊A9

備受關注的津秦高鐵昨日正式通車，從天津到秦皇島的最快時間由2.4小時減至1小時11分。津秦高鐵標誌着打通了華北與東北地區的高鐵咽喉，實現南北貫通，並將加速環渤海地區經濟發展。 詳刊A12

印度上月16日從俄羅斯正式接收「超日王」號航空母艦，成為印度最大航母，標誌海軍在印度洋以至更遠海域的戰鬥力大幅提升。分析指「超日王」號除保衛主要航道安全外，亦象徵抗衡中國。 詳刊A14

劉房林立的油麻地文蔚街文苑樓，其中一個劏房單位昨晨發生火警，濃煙滾滾，近百名住客倉皇逃生。消防員破門進入火場，救出6名吸入濃煙險死的男女住客，當中2人情況危殆。 詳刊A24

荷里活電影《狂野時速》系列男星Paul Walker於美國時間30日在南加州一宗車禍中喪生，年僅40歲。他當時乘坐友人的車出席慈善活動，汽車撞上燈柱，同車朋友亦死於車內。 詳刊A33

今年財政部在港發行最後一批國債，市場反應依舊熱烈。過去很多散戶都嫌人民幣息低，但人民幣自05年匯改以來不斷升值，其債券的回報率隨時逾十厘，令市民如今都踴躍認購。 詳刊B1

息口幣值連升 人幣國債旺銷

車撞燈柱喪命 《狂野時速》男星

油麻地劏房火 六住客險喪生

津秦高鐵路通 打通華北東北

印度最大航母 海上戰力大提

飲食業難招人 推低資難聘人